

分組審議省政府相關專項工作報告

湖北“錢袋子”向市場和民生傾斜

湖北日報全媒體記者 鄧偉 實習生 章希賢



分組審議現場。

7月24日,省十四屆人大常委會第十一次會議分組審議了省政府關於2023年省級財政決算的報告、關於2023年度省級預算執行和其他財政收支的審計工作報告、關於2024年上半年省國民經濟和社會發展計劃執行情況的報告。

省級“三公”經費支出 低於預期

省政府關於2023年省級財政決算的報告顯示,省級一般公共預算收入總計7491.6億元,為調整預算(以下簡稱“預算”)的105.1%。省級政府性基金收入總計2537.7億元,增長5.2%,為預算的99.4%。省級國有資本經營預算收入支出總計均為16億元,為預算的99.3%。省級社會保險基金收入總計2355.2億元,為預算的106.8%;支出總計2272.8億元,為預算的97.7%;收支相抵,當年結餘82.4億元,滾存結餘1376.5億元。

報告還顯示,2023年,省直部門嚴格落實中央八項規定及其實施細則精神和我省實施辦法,從嚴控制和壓縮“三公”經費支出,省級“三公”經費決算均低於預算。

固定資產投資增速 居中部第一

報告中對於“稳增长”相關工作的梳理顯示,2023年,我省落實穩增長政策“16條”和接續政策“30條”,積

極開展財源建設,省級財政拿出真金白銀265.5億元,引導各地招商引資、發展經濟,各市州地方一般公共預算收入均保持正增長;支持擴大有效投資,全省固定資產投資增長5.1%,居中部第一;充分激活消費市場,創新發放文旅消費券、“惠購湖北”消費券、汽車消費券、家電消費券14億元,直接帶動消費72億元。

同時,我省強化財政金融協同,發揮金融紓困作用,全省應急轉貸續貸規模達451.6億元,累計為3395家中小微企業提供轉貸續貸服務,降低企業成本18.3億元。全省融資擔保行業在保餘額2645.2億元,同比增加370億元,增長16.3%。全省新增發放創業擔保貸款430.8億元,同比增長55%,貸款餘額687.5億元,同比增長55%,獲得中央貼息資金14.4億元,帶動新增就業19.1萬人。據統計,我省創業擔保貸款新增規模、餘額和獲得中央貼息資金均位居全國第一。

全年民生支出 達7341億元

2023年,我省全力以赴惠民生,不斷提高人民群眾的獲得感、幸福感、安全感。

報告顯示,全年民生支出達7341億元,連續9年超過75%。統籌資金302億元,推動十大民生項目好事办好、實事辦實。

為穩步提升社會保障水平,我省推進省屬企業國有股權充實社保基金工作,全省已劃轉國有股權109.8億元,對應權益567.6億元。調整完善城鄉居民基本養老保險“最低繳費”機制,城鄉居民養老保險基礎養老金標準提高至130元/人·月。企業退休人員基本養老金實現19連增,機關事業單位退休人員基本養老金連續8年實現同步調整,惠及全省近638萬退休人員。統籌21.9億元,足額落實企業養老保險支出責任。籌集75.6億元,兌現優待對象、轉業幹部、退役士兵等保障政策。

此外,我省籌集衛生健康資金104億元,基本公共衛生服務財政補助標準提高到人均不低於89元;籌集13.9億元,支持各地落實新冠冠狀病毒救治費用和醫務人員臨時性工作補助政策;落實教育支出“兩個只增不減”要求,全省教育支出達1357.8億元。統籌123.8億元,促進城鄉義務教育一體化均衡發展、實施義務教育薄弱環節改善與能力提升計劃等;統籌資金6.7億元,支持推動基本公共文化服務標準化、均等化建設,構建現代公共文化服務體系。

居民收入與經濟增長 總體同步

省政府關於2024年上半年省國民經濟和社會發展計劃執行情況的報告顯示,今年上半年,全省經濟呈現穩健回升、進中提質的良好態勢,主要經濟指標全國領先、大省領跑、好於去年,實現地區生產總值27346億元,同比增長5.8%,比全國高0.8個百分點,增速居全國第4位、經濟大省第1位,位次創多年來最好水平。就業物價總體平穩,居民收入與經濟增長總體同步,經濟社會發展主要預期目標總體實現“雙過半”。

在投資領域,我省紮實開展重大項目攻堅突破年活動,實施有效投資聚勢突破“十大專項行動”,加強“三率兩量”精準調度,上半年全省投資增長5.9%,比全國高2個百分點。在民生領域,我省加快推進十大民生項目,民生支出占地方一般公共預算支出比重達78.3%,民生福祉不斷改善。同時,居民收入穩步增長,全省最低工資標準由四檔調整為三檔,平均漲幅15%左右,城鄉居民收入分別增長4%、6.3%。

《湖北省工會勞動法律監督條例》 進入二審

推動工會勞動法律監督形成合力

湖北日報訊(記者鄧偉、實習生章希賢)7月24日,省十四屆人大常委會第十一次會議分組審議《湖北省工會勞動法律監督條例(草案二審稿)》。

二審稿明確條例製定的目的是規範和保障工會勞動法律監督,維護職工合法權益,構建和諧勞動關係;規定縣級以上地方總工會與同級法院、檢察院應當加強工會勞動法律監督和司法監督協作機制;規定工會應當依法開展勞動法律監督,引導職工合理有序表達訴求,支持用人單位開展正常的生產經營活動;規定用人單位應當遵守勞動法律法規,接受和配合工會依法實施勞動法律監督。

二審稿注重把握工會、用人單位和職工的關係,在維護職工合法權益的同時,保障企業經營自主權;把握好各級工會與工會勞動法律監督委員會在具體實施勞動法律監督工作中的職責,確保監督主體和監督內容程序相適應;把握好工會自身履職以及與法院、檢察院、有關政府部門協作配合的制度銜接,形成工會勞動法律監督工作合力。同時,還要加強與有關法律法規的有效銜接,增強有關內容和程序的針對性和可操作性。



分組審議現場。

分組審議省法院相關工作報告

三年來審結行政訴訟案件8萬餘件

湖北日報訊(記者鄧偉、實習生章希賢)7月24日,省十四屆人大常委會第十一次會議分組審議了省法院關於2024年上半年工作暨行政審判工作情況的報告。

報告顯示,今年上半年,全省法院受理案件699894件,結案525714件。其中,省法院受理

案件14033件,結案8284件。涉企案件經濟影響評估、大案要案辦理、相對薄弱基層法院建設、“總對總”訴調對接機制等經驗做法得到國務院辦公廳和最高人民法院、省委省政府的充分肯定。44個集體和14個人獲省級以上表彰和通報表揚。

報告還顯示,2021年以來,省法院監督支持行政機關依法行政,維護人民群眾合法權益,實質性化解行政爭議,共受理各類行政訴訟案件84477件,審結80614件;審查非訴行政執行案件21271件,審結21213件,為推動更高水平的平安湖北、法治湖北建設提供了有力司法服務和司法保障。

分組審議省檢察院相關工作報告

兩年辦理生態環保案件17954件

湖北日報訊(記者鄧偉、實習生章希賢)7月24日,省十四屆人大常委會第十一次會議分組審議了省檢察院關於2024年上半年工作暨生態環境和資源保護檢察工作情況的報告。

報告顯示,今年上半年,省檢察院深入開展黨紀學習教育,始終堅持從政治上著眼、從法治上著力,以高質效檢察履職做實為大局服務、為

人民司法、為法治擔當,全力支撐和服務中國式現代化湖北實踐,共辦理各類案件9.5萬件,各項工作取得新進展。

報告還顯示,2022年以來,全省檢察機關嚴格執行環境保護法、長江保護法等法律法規和省人大常委會相關決議、決定,充分發揮“四大檢察”職能助力美麗湖北建設,努力實現懲

治犯罪與修復生態、糾正違法與源頭治理、維護公益與促進發展相統一。2022年至今年上半年,全省檢察機關共辦理生態環境和資源保護領域案件17954件,與2019年至2021年辦案總量相比上升77.82%。29件案件入選最高檢指導性案例、典型案例,10次在全國性會議上交流經驗。

《湖北省內部審計條例》 進入二審

鼓勵和支持非公企業等建立內部審計制度

湖北日報訊(記者鄧偉、實習生章希賢)7月24日,省十四屆人大常委會第十一次會議分組審議《湖北省內部審計條例(草案二審稿)》。

二審稿規定政府應當加強對內部審計工作的領導,建立健全內部審計與國家審計、社會審計貫通協同機制;教育、公安、交通運輸、衛生健康、國有資產監督管理等行業主管部門應當加強對本行業、本系統內部審計工作的指導和監督;單位應當建立健全黨組織領導下的內部審計工作机制,定期聽取內部審計工作匯報,研究內部審計工作中的重大事項和重要問題;內部審計協會在審計機關的指導下開展業務工作,建立健全內部審計職業規範,實行職業自律管理;農村集體經濟組

織應當加強集體財產管理,依法開展內部審計,鼓勵和支持非公制企業、基層群眾性自治組織等建立健全內部審計制度。

二審稿明確單位應當健全內部審計查出問題整改閉環管理机制,加強內部審計結果運用;被審計對象承擔審計整改主體責任,負責全面整改內部審計查出的問題,其主要負責人是審計整改第一責任人;對內部審計查出的問題,被審計對象應當按照問題類型,分類整改,同時,對整改方案和整改結果的报送進行規範;內部審計結果及整改情況,應當在本單位一定範圍內通報;單位應當加強內部審計機構與紀檢監察、組織人事等其他內部監督力量的協作配合,增強監督合力。